

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios á precios convencionales.
Comunicados á UNA peseta línea.
Insértese ó no, no se devuelven los originales.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.
No se publica los días siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración, TRES pesetas. Trimestre vendido ó cobrado por comisionado, TRES PESETAS Y VEINTICINCO CÉNTIMOS.—Países de la Unión Postal, semestre, CATORCE pesetas.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA.
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números á la Administración del periódico.
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

PEREDA OCULISTA
Muro de la Penitencia, 8, entr.
Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4
Gratía para los pobres.

Gimnasio, Mercado, 4

MAYORAL
ESPECIALISTA EN MASAJES
Mercado, 4, pral.

LECHE DE VACA SUIZA
Véase anuncio en tercera plana.

PASTOS
Se arriendan los del Soto de Baldegón, sito en el término de Agoncillo. Para tratar dirigirse á la señora viuda de Echagüe en Alfaro, ó á don Antonio Ortiz en Logroño, Barriocepo, 13, segundo.

LEED TODAS LAS SEMANAS

VIDA NUEVA
El más barato y el de más cantidad de texto de todos los semanarios españoles

REDACTORES: Eusebio Blasco, Vicente Blasco Ibáñez, Mariano de Cavia, Alfredo Calderón, Nicolás Estévez, Enrique Lluvia, José Nakens, Jacinto Octavio Pison, Benito Pérez Galdós, Dionisio Pérez, Pío Quinto, Rodrigo Soriano y Zeda.

Precio del número, 10 céntimos.

De venta en los siguientes puntos:

Logroño.—D. Hermenegildo Zabala.
Viana.—D. Jacinto García.
Haro.—D. José Pérez Montoya.
Mágora.—D. Ignacio Domingo.
San Domingo de la Calzada.—D. Canuto Merino.
Cervera del Río Alhama.—D. Marcelino Remón.

Se desean correspondientes en los demás pueblos de esta provincia.—Pídanse números atrasados de muestra, Montera, 51.—MADRID.

M. GARCÍA CAMBA, Médico-cirujano

CENICERO
Consultas con otros profesores dentro y fuera de la localidad.—Recibe en su despacho de 10 á 1.—Gratía á los pobres.

Sección de Haro

Una excursión
La verdad es que el tiempo, con su benignidad, es tan incitante como una mujer hermosa cuando se atavía con sus mejores galas.

Un sol espléndido; un venticello Norte de agradable frescura; una carretela tirada, ó á punto de serlo, por un par de mulas de excelente lámina y cuatro buenos amigos, es aliciente para echar un día á pueblos.

Con esos elementos abandonamos el aro de Haro y pian, pianito, nos plantamos en un verbo en Anguciana, villa de la que no me ocupó hoy porque aun no hace mucho la dedicó toda la sección, si bien esto no sea gran cosa, porque ya sé que se merecía mucho más, aunque sólo fuera por su incomparable soto, aromatizado por infinidad de plantas y flores silvestres.

Otro día, sin embargo, volveré los ojos á Anguciana.

Sigamos adelante, y dejando á la izquierda á Ghuri, detengámonos en un pueblo casi desconocido, pero que encierra riquezas que no tienen otros y encantan que no los olvidará tan fácilmente aquel que consiga admirarlos una sola vez. Este pueblo ignorado es Sajazarra.

La primera casa que se encuentra es el café ó la sociedad, con lo que demuestran tener cultura.

Hay una plaza, á la que llaman la de la Fuente de abajo, que no tiene nada de particular; está bastante mal de limpieza, aunque no tanto como las calles de Haro; tiene en medio una fuente para el vecindario y un bebedero para el ganado.

Siendo hacia arriba, porque la plaza está en cuesta, se encuentra una calle como de cuatro metros de anchura, que si mal no recuerdo lleva el nombre de La rosa. Al final de ella se vé el edificio del Ayuntamiento, ó la casa de la Villa, como se le denomina en todos estos pueblos, incluso aquí, á pesar de ser ciudadanos. La casa-consistorial de Saja, es de moderna construcción y toda de piedra. Cuenta de tres cuerpos: en el central está el Ayuntamiento y en los laterales las escuelas.

Alrededor tiene unos jardincillos cuidados con esmero, y finalmente unas verjas de hierro.

Dando la vuelta y marchando por otra calle, se llega al célebre castillo de Saja. En sus tiempos, y confesamos con violencia que ignoramos cuáles fueran, debió ser fortaleza difícil de escalar; los muros tienen lo menos dos metros de espesor, y las torres están á bastante altura y construidas con mucho arte. Perteneció este castillo, según nos contaba un anciano de carácter jovial, al conde de Alta Villa; fué pasando de unas manos á otras y hoy pertenece á una señora que lo adquirió por 1600 reales. ¡Lástima de fortaleza, pensáramos!

Porque es grande, muy grande y creemos que de condiciones estratégicas inmejorables. Del castillo nos fuimos á casa de un amigo del momento, que esperamos lo sea por los siglos de los siglos, donde se nos sirvió á guisa de refresco, un vinillo

clarete de poca fuerza, pero de gusto excelente.

—Es un vino, nos decía el dueño de la casa, que no lo beberán ustedes en todas partes. Este lo tengo reservado para los amigos, porque sabe lo mismo que limonada.

Y así es, en efecto; porque si no tiene ese sabor, se deja beber y hay quien dijo que sabía á gloria.

Este vino no es el verdadero tipo del de Sajazarra. Allí tienen de varias clases, entre ellas mucho tinto, que lo pagan hasta 10 reales cántara, pero no quieren venderlo á tan bajo precio, y hacen bien.

Para terminar, Saja tiene muy buenos edificios; en la actualidad se está construyendo uno de cuatro pisos, de bastante gusto arquitectónico. Por supuesto, casi todas las casas son de piedra, para lo que cuentan con buenas canteras.

Las viñas las tienen cuidadas con gran esmero. No han sufrido nada con las últimas heladas y esperan buena cosecha.

Las muchachas son en general hermosas. Van vestidas, al menos en día de fiesta, con elegancia, y son de su predilección los colores vistosos.

Y acabamos por hoy, para continuar otro día, pues pensamos hacer croni-quillas de casi todos los pueblos del partido, que visitaremos en esta época.

Aguilera.

La semana en la Bolsa

Para apreciar el resultado que ofrece la cotización comparada de la semana hay que tener en cuenta que se ha cortado el cupón de las deudas perpetua, amortizable y Cubas, y por eso, deducido su importe, como corresponde, resulta que el interior ha ganado 2'15; el exterior 0'4; el amortizable 1'15; las Cubas viejas 0'75, y las nuevas 0'70. Como no tienen vencimiento en 1.º de abril las Aduanas y Filipinas, resulta que éstas han subido 0'50 y aquellas 0'60.

Según se vé, el valor más favorecido es el interior, al cual afluyen los capitales, porque es el que ofrece mayor interés y menos incertidumbres. El exterior se halla más contenido, como siempre que desciende el cambio internacional, pues disminuye con ello el beneficio, que puede producir su envío al extranjero. El amortizable, aunque ocupa el segundo lugar entre los valores mejorados, sólo alcanza la ventaja á la mitad, poco más, de la deuda interior, debido, como antes decimos, al menor interés que rinde á causa del mayor precio que alcanza y también á que está anunciado un proyecto alargando ó suspendiendo las amortizaciones.

Creíase que el decreto disponiendo el pago de las Cubas elevaría más el precio de este papel, por haberse despejado esa incógnita y adquiriéndose la seguridad del reconocimiento de esos valores por la Península, á reserva del arreglo que haya que hacer en ellos, si en virtud de nuevos pactos con el Gobierno que se constituya definitivamente en Cuba, éste no aceptase esa obligación hipotecaria.

La verdad es que, dado el interés que rinden y que no pueden entrar en un arreglo por bajo de la deuda interior, pagándose el interés, debían haber mejorado más esos billetes, pues la especulación, con menos motivo, los elevó antes.

Tal vez se explique esto porque se realizan beneficios de la jugada hecha y porque el dinero busca ya la seguridad en la colocación. Así lo corrobora el que ha seguido la petición de las obligaciones del Tesoro que el Banco tenía en cartera, hasta el punto de que éste ya no cede más valores.

Se está preparando otra nueva operación de crédito por el ministerio de Ultramar con el Banco Hipotecario y el grupo de banqueros catalanes, á fin de obtener otros millones de pesetas, en las mismas condiciones que se hizo la anterior con la casa de Urquijo; pero no se halla tan adelantada que se firme mañana como se había dicho, entre otros motivos, porque aún no hace falta el dinero.

La liquidación de fin de mes ha ocasionado sensibles quebrantos, pues algunos conocidos bolsistas han quebrado, dejando de recoger cerca de un millón de pesetas nominales. Falta saber si la falta de cumplimiento de esos compromisos podrá arrastrar á otros especuladores.

Impónese, pues, no sólo la aplicación de la reforma del Reglamento de Bolsa, y aun de las costumbres, para evitar estos ascidentes en lo posible.

De los proyectos financieros no se sabe nada nuevo; se trabaja para hacer economías y elevar los ingresos; pero cuando se conozcan estas cifras, se fijará el sacrificio que haya que exigir á la renta.

La nota más saliente en la semana ha sido el descenso del cambio internacional que ha bajado 7 enteros, quedando á 18'50 los francos. Explícase esto por haber concluido de hacer pagos fuera del país y por el incremento que ha tomado la exportación y más aún porque en breve deben realizarse los 100 millones de francos que han de pagarnos los Estados Unidos.

Sto. Domingo

Pasó la Semana Santa en ésta sin incidente alguno digno de mención; sol espléndido más propio del mes de junio que de la época en que nos encontramos, mucha animación y concurrencia en la visitación de sagrarios y el mayor orden y solemnidad en las procesiones.

De las funciones religiosas creo innecesario hablar, pues que además de necesitar mucho tiempo para reseñarlas bien sabido es la solemnidad y grandeza que siempre revisten las celebradas en esta Santa Iglesia Catedral; sin embargo diré que los misereres á grande orquesta, lavatorio y sermones á cargo del señor Magistral y un Padre Agustino del convento de Calahorra, resultaron superiores á toda ponderación.

La procesión del Calvario puede decirse que es de lo más hermoso que puede imaginarse: el paso de un magnífico Ece-Homo de gran talla y ricamente ataviado sobre cuyos preciosos hombros descansa la pesada cruz en que nos redimí de nuestros pecados, y el de su atribulada y desconsolada madre unido al pintoresco camino que recorre, forma un cuadro espléndido, en el cual el corazón más empennido se impresionó, presentándose á su vista las terribles torturas é injurias sin cuento que padeció nuestro redentor.

La del Santo Entierro se puso en marcha á las cuatro, precedida de las cofradías y cruz alzada, recorriendo las principales calles entrando en el convento del Sagrado Corazón de María para regresar luego al punto de partida.

El aspecto de la procesión, presenciada por un inmenso gentío, resultó brillante, siendo presidida por el alcalde, teniente de la Guardia civil y teniente de alcalde, acompañada del Ayuntamiento, cabildo y corporaciones, haciendo guardia de honor al Santo Sepulcro cuatro parejas de la Guardia civil y cerrando la marcha los agentes municipales.

Con motivo de la hermosa temperatura de que disfrutamos, ha estado el mercado sumamente concurrido habiendo regido los precios siguientes:

Ganado de cerda.—Tetón, de 3 á 4 duros fueron vendidos 80.
Crias á 8 duros, fueron vendidas 10.
Cerdo, nada.
Cereales.—Trigo, á 46 reales fanega; cebada, á 24 y ricas, á 35.
Legumbres.—Garbanzos, á 6 duros y medio fanega; caparrones, á 4.
E. Blanco.

Historia de una madre

Dentro de modesta habitación, y al lado de una cuna, hallábase sentada una buena madre, presa de angustias horribles, porque veía que la existencia de su hijo se acababa por momentos. El pobrecito niño estaba pálido como la cera; apenas podía entreabrir los párpados, y respiraba con mucha dificultad. De vez en cuando una aspiración más fuerte, semejante á un profundo suspiro, agitaba todo su cuerpo. Cuando esto ocurría la madre ahogaba un grito de dolor y vertía en silencio abundantisimas lágrimas.

Llamaron á la puerta y entró un viejo de siniestra catadura. A pesar de las pieles que le cubrían desde los hombros para abajo, tiritaba de frío. Era una noche de invierno de las más crudas, y la tierra estaba cubierta de nieve y hielo.

La madre se compadeció de aquel anciano, y después de mirar á su hijo, que al parecer se había quedado dormido, abandonó apresuradamente su asiento, llenó de vino una vasija de barro y la puso á la lumbre. El viejo, mientras tanto, acunaba al pequeño. Cuando el confortable liquido estuvo caliente, la buena mujer se lo ofreció en un vaso al atenido visitante, y exclamó mirándole con fijeza, á la vez que estrechaba febrilmente entre sus manos las del enfermito:

—¿No es verdad que vivirá para mí?
—¿No es verdad que Dios no me lo quitará mientras yo viva?

Y el viejo, que era la Muerte disfrazada, hizo con la cabeza un movimiento raro, que lo mismo podía ser interpretado como respuesta afirmativa que como negativa contestación.

La madre volvió á sentarse junto á la cuna, inclinó la cabeza y las lágrimas inundaron nuevamente sus ojos hermosos, que no se habían cerrado hacía ya tres días. Tal vez á causa de esto se sintió venciada por repentino sopor, que duró muy pocos minutos, al cabo de los cuales despertó sobresaltada y llena de frío, y vió con espanto que el viejo había desaparecido y que el niño no estaba en la cuna... Desalentada, salió á la calle gritando:

—¡Mi hijo!... ¡Mi hijo!...

Sobre la nieve estaba sentada una mujer vestida de negro, la cual exclamó así:

—Te lo he arrebatado la Muerte, que acaba de salir de tu casa, y que va por ahí más ligera que el viento.

—¡Oh, dime, por caridad, qué dirección lleva... Tu lo sabes...
—Si que lo sé; pero no te lo diré hasta que me cantes todas las dulces canciones con que arrullabas á tu hijo. Las he oído muchas veces, y no me canso de escucharlas. Soy la Noche, y desde hace algún tiempo me distraigo en mis horas de soledad oyéndote cantar y viendo correr tus lágrimas.

La madre ofreció complacer este deseo después de que encontrara á su hijo. Pero al ver que la Noche se mostraba inflexible, cantó, con el corazón desgarrado por la pena y con los ojos llenos de lágrimas, las canciones que á la mujer del negro traje le gustaban tanto. Esta le dijo al fin:

—Vete por la derecha y entra en el bosque de pinos, porque en él se ha internado la Muerte.

La madre emprendió una carrera desenfrenada, y sólo se detuvo al final del bosque, porque vió que allí se cruzaban tres caminos y no sabía cuál de ellos seguir. De pronto fijóse en un zarzal, cuyas ramas hallábanse casi cubiertas por la escarcha, y se acercó á él preguntándole:

—¿No has visto pasar á la Muerte con mi hijo?... ¡Dime, por Dios, hacia dónde se dirige!

—Te lo diré—respondió el zarzal—si calientas mis espigas con el calor de tu seno. Tengo mucho frío; estoy helándome. Y la madre desventurada abrazó tan fuertemente al zarzal para calentarle cuanto antes, que las espigas de éste se clavaron en sus brazos, sus manos y su pecho, y gruesas gotas de sangre cayeron sobre la mata, que se sintió reverdecer y se cubrió de flores. ¡Tan grande fué el calor que encontró en el corazón de aquella mujer heroica!

Indicó á esta el camino que debía seguir, y al poco rato la madre llegó al borde de un lago grandísimo, cuyas aguas no estaban suficientemente congeladas para poder andar por encima de ellas, pero lo estaban bastante para no poder atravesarlo á nado.

Era preciso pasar sin pérdida de tiempo, y la infeliz mujer imploró la celeste ayuda, y oyó que el lago decía:

—Tal vez podremos entendernos. Me gustan mucho las perlas, y tus ojos se parecen á las más bellas y claras que he visto. Si te decides á perderlos á fuerza de llorar, te pasaré á la otra orilla, en donde está la gran estufa llena de flores que son otras tantas vidas humanas que la Muerte se encarga de arrancar.

—¡Oh! ¿Qué no daría yo para encontrar á mi hijo!—exclamó la madre.

Y lloró tanto y con tal fuerza, que los ojos se le saltaron de las órbitas y cayeron al fondo del lago.

Entonces éste hinchó sus hondas y la arrastró suavemente á la orilla opuesta, donde había un invernadero cuyos límites se perdían en el horizonte.

—¿Cómo he de encontrar á la Muerte si estoy ciega?—exclamó la madre infeliz.

—Todavía no ha llegado—contestó una voz.—Pero ¿qué es lo que deseas?

—Recobrar á mi hijo, que debe estar aquí en forma de flor.

—Yo no le conozco, y tú no puedes reconocerle porque te falta la vista. Sin embargo te ayudaré, con una condición, á realizar tu deseo.

—Acepto todas las condiciones que me impongas.

—Yo soy vieja portera de esta mansión. Tengo los cabellos blancos y quisiera cambiarlos con los tuyos, que son rubios y sedosos.

—Toma, toma mi cabellera.

Se hizo el cambio, y la vieja guardiana y la pobre madre empezaron á recorrer el invernadero, que estaba lleno de plantas y flores. La segunda, valiéndose del tacto y del olfato, iba pasando revista á todas ellas... De pronto, entre un millar de plantas pequeñas reconoció la flor en que estaba allí representada la vida de su hijo.

—Espera, no la toques—dijo la vieja.—Colócate aquí, y cuando sientas que la Muerte se acerca á ella, impidele arrancarla, y amenaza con arrancar otras, lo cual le producirá efecto, porque Dios hace responsable á la Muerte de las flores y plantas que mueren sin su divino permiso.

Un frío intensísimo se sintió de pronto, y la Muerte se presentó allí todavía disfrazada de anciano.

—¡Al ver á la madre gritó:
—¿Cómo has podido llegar á mi palacio antes que yo? ¿Quién te ha conducido?

—Dios, que todo lo puede, y mi cariño maternal, para el cual no hay imposibles. Devuélveme á mi hijo.

—No puede ser. Es una flor que, con otras muchas, va á ser trasplantada ahora mismo al jardín del Paraíso.

—¡Devuélveme mi hijo!—repitió la madre en el colmo de la desesperación y buscando á tientas otras flores para arrancárselas.

—¡Detente!—gritó la Muerte sujetando á la ciega.—Te lamentas de tu desgracia, y sin embargo quieres hacer desgraciadas á otras dos madres.

La ciega, al oír esto, se detuvo, y dijo con ahogada voz:

—¿A otras dos madres?... ¡Oh, no! ¡No quiero que sufran lo que yo he sufrido!

Nágera

El partido del domingo

Dió principio á las 11 de la mañana, estuvo sonando la pelota cerca de tres horas y el disputado partido no terminó.

El trinquete, recientemente construido, halláase enclavado en un espacioso local cerrado, lindante con la calle de las Parras.

Mucho antes de la hora señalada, ya se habían poblado los asientos, de antemano colocados, por numerosas personas en su mayor parte forasteras, que presenciaban estos actos con sumo agrado.

Había también ruidosos espectadores en los tejados de las casas circunvecinas y otros muchos que alardearon de su vista de águila remontándose á sus regiones.

El espectáculo mereció la pena y no fué pequeña la que sufrimos con los rayos implacables del espléndido Febo que quiso saltar de uno de los suyos hasta el solsticio de verano, y sin embargo nadie abandonaba su puesto, ni siquiera los animosos y obstinados jugadores.

Se pusieron estos en 7, 8 y 17 iguales; toman la delantera los dos de Baños, que contaban 26 mientras sus contrarios 18, y 30 por 22, y cuando ya el ánimo se inclinaba por los primeros y con él las travesías de jugadores y presenciadores, subieron los tres de Huercanos á 23 por 32, para de nuevo quedar igualados á los 34 tantos. Hubo necesidad de prolongar el partido hasta los 50 en lugar de los 40 convenidos y de hacer algún descanso los jugadores en especial Florentino Lobo que soportaba el peso del partido, tomando éste nuevo aspecto. Se apostaban hasta 50 duros en favor de los de Huercanos que avanzaban poco á poco y con esa ventaja sobre Florentino y Aurelio, habiendo tantos muy aplaudidos por su duración é intensidad. Llegaron los dos últimos á 46 y á 49 los tres de Huercanos, y cuando el público dejaba los asientos, contando segura la victoria de estos últimos, igualaron nuevamente á 49 y no se les permitió pasar adelante.

En resumen: un magnífico partido que dejó satisfechos á los concurrentes que dieron á Nágera inusitada animación.

El sábado á las nueve de la noche disparó á Matías Martínez un tiro á quemarropa su padastro José María García (a) Perica, en la calle de los Mártires en que residen, atravesándole el tapabocas sin ocasionarle lesión alguna.

El agresor se dió á la fuga sin que se haya podido averiguar su paradero.

DIÁLOGOS POLÍTICOS

El final de un discurso

—¿Qué lee usted, don Eduardo?
—El último discurso del señor Pi y Margall; casualmente lo terminaba en este momento.

—También yo lo he leído aunque muy por encima; no es Santo de mi devoción ese imperitente federal que sólo se deja oír para anunciar ruinas y males.

—Desgraciadamente, señor Cura, vá resultando profeta el viejo republicano.

—No lo será en esta ocasión; Dios no querrá enviarnos esta nueva calamidad.

—¿A cual se refiere usted?
—No ha leído usted el final del discurso? Dice allí que España no encontrará remedio si no pasa por una revolución radicalísima.

—Muy cerca estoy de opinar en igual sentido; los hechos nos demuestran que por los cauces naturales no conseguiremos gran cosa.

—¿Se ha vuelto usted revolucionario!
—No soy yo, son los conservadores y liberales los que están llamando á gritos un movimiento cuyo término y consecuencias no es posible calcular.

—Pues si no hay más revolucionarios que esos, ya podemos dormir tranquilos. Los liberales supieron contener el desbordamiento de las pasiones en los momentos que se creía seguro el motín. Los conservadores van aplicando con parsimonia y tacto las reformas solicitadas por el país, y éste acepta bien la evolución y va olvidando los desastres pasados.

—Ve mejor las cosas el señor Pi y Margall. Los liberales quisieron salir del paso y salir; los conservadores quisieron gobernar y gobiernan; pero ni unos ni otros hicieron nada para curar esa horrible llaga que quedó al descubierto en la última guerra. Ha pasado cerca de un año desde que ocurrieron aquellos tremendos sucesos. Primero calló el pueblo y los gobernantes no aprovecharon su quietud para reformar lo que evidentemente estaba podrido. Después alzaron su voz las clases productoras con aplauso del país entero; los poderes continuaron silenciosos. Por último se entregó el poder á quienes sólo á título de reformadores querían ocuparlo y únicamente hemos visto algunas minucias que despertaron esperanzas, para volver á caer en la política tradicional más ó menos disfrazada. Ve usted si acierta quien afirma que sólo puede salvarnos una revolución radical.

—Si así fuese, podíamos despedirnos de la salvación; no está el pueblo para revoluciones. España recibe ya de propios y extraños las mayores airtentas sin protestar.

—No se fie usted mucho de esa aparente pasividad. En el fondo hay algo muy vivo y muy peligroso. Fíjese, por ejemplo, en que ya parece olvidado cuanto se

refiero a la guerra y sus vergüenzas; sin embargo basta que el conde de las Almenas en el Senado, el capitán general de Madrid en un cuartel, un capitán en un periódico, pongan el dedo en la llaga para que el público se apasione demostrando que no está bien cicatrizada.

—Con todo eso no creo que venga la revolución.

—Será lo más probable: pero si llega, sólo Dios sabe hasta dónde llegará. Entre tanto los hechos van dando la razón al señor Pi y Margall; persistimos en nuestros vicios y errores y estamos dentro de este doloroso dilema: estancamiento ó revolución.

SECCION CIENTIFICA

Aguas de Mondariz

V.

Aplicamos estas doctrina: al régimen dietético del enfermo, y aquí ha de acoeter que tengamos alguna discrepancia.

Hace algunos años leí varias consideraciones de Mialhe y por desgracia he sido testigo inmediato de la avidez con que el glucosúrico busca el pan hasta quitárselo a su mujer y a sus hijos, y ¡cosa rara! la Ciencia proscribió el pan a estos enfermos.

En los animales irracionales siempre ha sido argumento de incontrovertible fuerza la manifestación instintiva; á ningún cazador se le antoja castigar al perro para que rastree la grama con que producirse el vómito: en el hombre enfermo, que no hace uso de su razón y sí de su instinto, no se le permite el uso del pan, siquiera para complacerle. La Ciencia proscribió los feculentos y los sacarinos, fundándose en que ambos aumentan la glucosa. ¿Es cierta la observación? ¿se cumple aquí el aforismo Hipocrático tota medicina su observatióibus?

Aparte algún caso práctico, que de cerca he tocado y en abierta oposición con esta doctrina, como testimonio de la fé, con que milito en apreciaciones técnicas, he de lanzarme al regateo exponiendo mis razones para ponerlo en duda, y ruego á los que tal afirmación disculpen mi atrevimiento, ya que en no pocos puntos de las Ciencias de observación dista mucho de haberse dicho la última palabra.

VI.

Nadie ignora la influencia de la alimentación en las secreciones: el becerillo cuando pasta tiene la orina alcalina por el bicarbonato de sosa eliminado, y cuando mama ó lacta, la orina es ácida por la presencia de los ácidos láctico y fosfórico (la acidez en rigor es debida al ácido úrico, pero como insoluble no manifiesta su acidez por sí, mas como desaloja á los otros ácidos en estado soluble, se queda el úrico formando sedimentos; su acidez la manifiestan los antedichos.) Pero esto hay que considerarlo bajo el punto relativo de sus proporciones, puesto que todos ellos son constantes.

Mas esto no quita que el organismo, bajo cualquier régimen elabore los productos indispensables á su asimilación y tenga las mismas secreciones.

Los animales carnívoros asimilan grasa y glucógeno, lo mismo que los herbívoros frugívoros y granívoros: la hiena con su carne cadavérica, el jabali con su bellota y raíces, la ardilla y la paloma nos dan testimonio de ello.

El glucógeno acumulado en el hígado, es de formación general en todo el organismo, es un azúcar que no difiere de la glucosa, sino por su condensación, ó, en términos no científicos, reducción de volúmenes.

Además de esto, para la secreción láctea donde abunda el azúcar de leche y la manteca, no son precisos los feculentos ni los sacarinos, la degeneración del tejido plástico, protéico ó sulfurosooado determinan unos productos complejos, de los cuales por difusión escapan algunos como el sulfuro amónico, el lactato y acetato sódicos, que no vienen comprendidos en la emulsión mamaria que llamamos leche, los cuales por su densidad quedan aprisionados en el tejido esponjoso, y eliminados por los conductillos al pezón. ¿Procede la lactosa de los feculentos en los carnívoros?

Una razón hay para mí de mucho peso, y es la experiencia de Cl. Bernard: este eminente fisiólogo punzó el suelo del cuarto ventricular, y apareció la glicosuria, punzó luego el nervio vago y apareció la albuminuria. ¿Tiene esta experimentación ó espasmo por traumatismo algo que ver con el régimen alimenticio? Confieso que desconozco la importancia de mi argumentación, pero yo no debo cejar en ella especialmente cuando á comedidos me dirijo, en quienes la prudencia pondrá en el caso de apreciar mi embarazosa situación, sobre todo cuando á ellos incumbe sacar partido de estas líneas, y en tal convencimiento prosigo.

Ignoro hasta qué punto se pueden estimar estas sospechas: la glucosa inyectada en las venas no pasa á la orina; ¡no es mucho más largo el trayecto de los alimentos desde el tubo digestivo á la uretra!

Un hecho me ha llamado no pocas veces la atención, y es que las enfermedades referidas, antes son urbanas que rurales: el contingente de dolientes en los grandes centros es numeroso, al paso que en el campo son muy contados los casos. El consumo de bicarbonato es fabuloso en las capitales; apenas es conocido en el campo. No trato de explicar las causas que aisladamente ó en conjunto lesionen el organismo; pero siempre resulta que el régimen frugal de verduras, legumbres y en especial el pan y el vino antes predisponen á no contraer la enfermedad, que á promoverla, y sin embargo á los enfermos se les impide el uso de los feculentos y sacarinos: ¿cómo explicar semejante anomalía? Los hombres de vida sedentaria, de bufete, cuya gimnasia cerebral consume, al par que fósforo, mucho álcali, son los más predispuestos á semejantes dolencias.

VII

A mi modo de ver, y respetando siempre las opiniones opuestas, el punto de partida de semejante contradicción antes que de la observación directa y bien sentada, depende sobre todo de los albores de la Química neumática de un siglo atrás. Tal fué el apasionamiento por la Química, cuando fué tomando cuerpo el análisis elemental, que se buscó en él el único punto de vista para explicar la mayor parte de las acciones químicas ó moleculares del organismo.

La analogía de composición entre el azúcar de leche, la glucosa, levulosa, manita, féculas, dextrina, etc., etc., ya comprendidos todos bajo el nombre de hidratos de carbono, hizo entender que la acumulación de glucosa en la orina era debida á la sustracción de los demás congéneres (post hoc, ergo propter hoc). Con mayor motivo en los laboratorios por una fermentación producimos el ácido láctico, y butírico, valiéndonos indistintamente del azúcar de leche, de caña ó de otros. ¿Para qué más ratiocinios? El hecho se dió por sentado, sin que nadie haya cuidado de removerlo, ni enmendarlo.

VIII.

Bajo todas las probabilidades, el organismo funciona bien en la parte que trata de enmendarse, quiero decir en la conversión de los feculentos y sacarinos en glucosa; donde funciona mal es en la conversión ulterior de la glucosa en los ácidos subsecuentes acético, oxálico y carbónico, para los cuales falta álcali en el organismo; para la primera faz, de la simplificación del feculento no hace falta álcali, son simples hidrataciones; para los segundos es indispensable su concurso, son desdoblamientos.

Administremos polvo de carbón á un pato, tengamos en inaniación á un cerdo; el hígado (foie gras) adquiere un desarrollo desmesurado por la cantidad de la grasa acumulada. ¿Diréis en este caso que el pato y el cerdo enfermos, lo están por convertir los alimentos en grasa? No seguramente: lo que diréis es que el organismo de estos animales no puede llevar la combustión de la grasa á su último término.

La causa de este estado patológico es independiente del régimen dietético; procede de otras circunstancias que deben ir posteriores á ésta.

Los álcalis, como queda dicho, tienen su asiento en este caso.

IX.

El organismo tiene cuatro puntos de descarte para las impurezas, y son recíprocamente complementarios en sus funciones.

El pulmón necesita álcali por contener un ácido (puéunico) (¿?) según lo ha manifestado Mitschenlich hace ya muchos años; el dermis tiene otro ácido hidrórico ó sódrico; la orina tiene el ácido úrico, y tiene otros la bilis; ésta recauda el álcali que ya no sirve al resto del organismo; pero á pesar de ser un líquido alcalino enferma con suma facilidad, y los cálculos que en la vegiga de la hiel y órganos inmediatos se forman, son tan frecuentes por poco que el organismo se los escatime en las funciones que le precedan.

Joaquín Jordá y Padró.

Logroño, 1.º de abril de 1899.

Escuelas Normales

La Gaceta publica el siguiente Real decreto:

«Artículo 1.º A los efectos del Real decreto de 23 de septiembre de 1898, se declaran únicas Escuelas Normales Centrales las dos de Madrid; superiores las Escuelas Normales de maestros de Alicante, Badajoz, Barcelona, Córdoba, Granada, Huesca, Jaén, León, Murcia, Oviedo, Salamanca, Santiago, Sevilla, Tarragona, Valencia y Valladolid, y las de maestras de Alicante, Badajoz, Barcelona, Córdoba, Coruña, Granada, Málaga, Oviedo, Salamanca, Sevilla, Tarragona, Valencia y Valladolid.

Art. 2.º A los mismos efectos, se declaran elementales las Escuelas Normales de maestros de Alava, Albacete, Almería, Avila, Baleares, Burgos, Cáceres, Cádiz, Las Palmas, La Laguna, Ciudad Real, Cuenca, Gerona, Guadalajara, Huelva, Lérida, Logroño, Lugo, Málaga, Navarra, Orense, Pontevedra, Santander, Segovia, Soria, Toledo, Vizcaya, Zamora y Zaragoza; y las de maestras de Alava, Avila, Baleares, Burgos, Cáceres, Cádiz, Castellón, Las Palmas (Canarias), Ciudad Real, Guadalajara, Guipúzcoa, Huesca, León, Lérida, Logroño, Murcia, Navarra, Pontevedra, Segovia, Soria, Terner, Toledo, Zamora y Zaragoza.

Art. 3.º Hasta que en el distrito universitario de Zaragoza se establezca, con las condiciones legales, alguna Escuela Normal superior de maestras, las alumnas que deseen cursar los estudios y obtener el título de superior, acudirán á la Normal superior de maestras de Valladolid si pertenecen á las provincias de Logroño, Navarra ó Soria y á la de Barcelona las de las provincias de Zaragoza, Huesca y Teruel.

Art. 4.º Las Diputaciones provinciales que deseen crear alguna nueva Escuela Normal ó elevar la categoría de las existentes, podrán en todo tiempo incoar el oportuno expediente en el ministerio de Fomento, siempre que acepten legalmente el compromiso de ingresar en las cajas del Tesoro, por trimestres adelantados, el importe del presupuesto, conforme á las plantillas que acompañan á la Real orden de 15 de octubre de 1898.»

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los días 3 y 4. Nacimientos: Manuel y Manuela Pastor Domínguez (gemelos), Dionisio Carrillo Alcalde y José Asensio Yoldi. Defunciones: Bonifacio Vélez y Blanco, de El Cortijo, de 18 años, y Pedro Sada Marín, de Tudela, de 27 años, soltero.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 4 DE ABRIL.—Santos Teófilo, mártir; Isidoro, arzobispo de Sevilla, confesor y doctor; Ambrosio, obispo y confesor, y Plácido, obispo.

La misa y oficio divino son de 1.ª Feria III de la Pascua, con rito doble de primera clase y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 5 DE ABRIL.—Santos Zenón, mártir; Vicente Ferrer, confesor, é Irene y Emilia vírgenes y mártires.

La misa y Oficio divino son de Infraocava, con rito semidoble y color blanco.

AVISOS Y NOTICIAS

El concierto celebrado en la tarde de ayer en el paseo del Espolón se vió concurridísimo, aplaudiendo todos los pasantes el buen acierto de nuestra autoridad local en ordenar los riegos, como agradecerían seguramente el que por la misma autoridad se dispusiera se encendieran los mecheros del gas para así poder distinguir las caras de las bellas riojanas, que después de la música continuaban animando con su presencia nuestro paseo.

Dada la galantería del señor Alcalde no dudamos tendrá en cuenta nuestro ruego. El domingo hubo dos conciertos, el de la tarde, debido á la iniciativa del señor Mata, en vista de la benignidad de la temperatura y de la carencia de distracciones en día tan señalado.

El uso diario del Ojol empieza á extenderse por todas partes; por eso las estadísticas médicas certifican una notable disminución de las enfermedades del aparato dental.

En el espolón se produjo una riña entre dos dedicadas al arte de frezar, propinándose buen número de arañazos, para acreditar su valor ante un hijo de Marte, cuyo carino ambas á dos se disputaban.

Lo mejor para extirpar los callos y durezas de los pies, son los parches de Wasmuth. De venta en las farmacias, droguerías, etc., al precio de 2 pesetas cada reloj con 14 parches. Al por mayor, Muller Hermanos, Barcelona.

En la noche del domingo, y por atención de sus correligionarios, fué obsequiado con una serenata el candidato para las próximas elecciones don Donato Gómez Trevijano.

El día cinco del presente á las diez de la mañana tendrá lugar en la Capilla de Religiosas Adoratrices una Misa solemne con exposición de S. D. M., en sufragio del alma de doña Dolores Cereceda de Arias Gago (E. P. D.)

Aver fué detenido en la estación un matrimonio, al parecer mal avenido, que se dirigía á Bilbao procedente de Alfaro; la circunstancia de carecer él de billete, mas las caricias que á ella parece ser anunciaba su esposo para la primera oportunidad que hubiese, hicieron tomar cartas en el asunto á la autoridad hasta averiguar lo que haya de cierto, mandando á la pareja á la observación dentro de la inspección de policía.

El señor Alcalde reunió á los vendedores de vino á quienes se ha castigado por venderlo impuro, para advertirles que en caso de reincidencia serán enviados á los tribunales.

Alguno de los multados expuso que le echaba agua al vino en bien de sus parroquianos, pues de este modo se evitaban muchas borracheras.

Parece ser que el señor Mata no se convenció con tan peregrina razón é insistió en sus propósitos.

A quien se hubiese encontrado en la mañana de ayer tres llaves pequeñas, en un llavero, se le agradecerá la entrega en esta Administración.

Por pescar sin licencia en el río Nagerilla, abandonando sus destinos, han sido denunciados los empleados del resguardo de consumos de Nagera Eusebio Fernández y Crisantos Abrón.

En la inspección de Policía urbana se encuentra á disposición de él que la haya perdido, una botija de hagedelata la cual fué encontrada en Portales por el guardia municipal León D. de Cerio.

Comunica la Guardia civil del puesto de San Asensio que personada en la villa de Hornilleja, gestiona para averiguar quienes pudieran ser los autores del incendio y escafo de que ya dimos cuenta á nuestros lectores. Los daños ascienden á 2.500 pesetas y se dice que los perjudicados gozan de pocas simpatías en el pueblo por ser accionistas del soto que tiene la sociedad de censuistas, soto al que cree tener derecho el vecindario y que se lo arrebataron, apropiándose de él con malas artes é influencias, causa por la cual es muy difícil descubrir á los autores de los hechos. Así dice el parte de la benemérita.

Ayer fueron decomisados veinte kilogramos de pan por hallarse faltos de peso.

Esta tarde á las cinco llegará á Logroño procedente de Bilbao el escuadrón de Albuera, que estuvo destacado en la capital de Vizcaya.

Los labradores que deseen contratar tomates pueden dirigirse á la fábrica de los señores Trevijano é Hijos.

Durante el próximo pasado febrero, España ha enviado á Francia, por las diferentes aduanas de la República, 274.272 hectolitros de vinos ordinarios y 16.740 de licor, que suman en conjunto 291.012 hectolitros. De éstos han ido al consumo francés 221.463 hectolitros, que unidos á los 197.414 del pasado mes, suman 418.877 hectolitros, valorados en 15.806.000 francos. En igual mes de 1898, nuestra importación fué de 542.041 hectolitros, lo que hace una diferencia á favor de febrero del año anterior de 227.769 hectolitros, Italia,

durante el citado mes de este año, ha importado 4.686 hectolitros, contra 6.693 hectolitros que envió en 1898. Al consumo francés han ido 2.506 hectolitros de vinos italianos, mientras que el de los españoles sube á 221.463 hectolitros.

En resumen, desde el 1.º de enero al 28 de febrero de este año, la importación de nuestros vinos á Francia ha sido de 529.498 hectolitros, contra 1.055.281 que importamos en igual tiempo de 1898, por lo que resulta á favor de los dos primeros meses de 1898 una diferencia de 525.783 hectolitros.

En el citado mes de febrero, Argelia ha importado á Francia 334.477 hectolitros de vino; Portugal 34, Túnez 13.033 y otros países (ordinarios y de licor) 25.880 hectolitros.

Desde hoy se facilitarán por la Alcaldía para su publicación los nombres de los vendedores á quienes se castigue más de una vez por faltas en el peso ó calidad de las mercancías vendidas.

A LAS SEÑORAS

Ha llegado á esta ciudad el representante de la importante casa de A. Coturuolo, de Bilbao, el cual tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela un completo surtido de artículos de verano y confección para señora.

Se hospeda en el Hotel del Comercio, y pasará á domicilio, previo aviso.

Habiéndose recibido en el día de ayer la orden de pago de los haberes de los Maestros jubilados, viudas y huérfanos, pertenecientes al tercer trimestre del actual año económico, desde el día de hoy pueden personarse los interesados á percibir dichos haberes en la Caja provincial de Instrucción pública.

Al establecer su gabinete clínico dental el cirujano-dentista don Eusebio González, en el nuevo domicilio que ocupa, Sagasta, 14, ha introducido en él importantes reformas y adelantos que han de redundar en beneficio de sus clientes. Algunos de los ricos aparatos que acaba de adquirir, llaman la atención de cuantas personas los ven; tales son: una hermosa vitrina de grandes cristales y bronce niquelado, donde hay encerrado con esmero un arsenal de instrumentos para operaciones; un caprichoso lavabo automático de sorpresa, verdadero mueble de lujo, que se pone en disposición de servirse de él solamente con abrir una portezuela, que al cerrarla deja el lavabo preparado para otro servicio; una magnífica escupidera de fuente luminosa provista de surtidores fijos y móviles que se aplican unos para el servicio de los operados y otros para arrastrar los coágulos de sangre, disolviéndolos continuamente, cuya escupidera vá unida á un cómodo y bien combinado sillón; un potente reflector que facilita grandemente las operaciones durante la noche; tornos, estufa de desinfección, y en fin cuantos aparatos son necesarios para el ejercicio de la profesión, con arreglo á los últimos estudios de autoridades científicas.

Reciba el señor González nuestra felicitación por la constancia que demuestra para mejorar su acreditado establecimiento, así como por el entusiasmo que siente por la profesión á que se dedica.

En la tarde de ayer se cometió un robo de algunos relojes en el establecimiento que posee en la calle de Sagasta el conocido relojero don Luis Pliegos.

Para cometer el hecho los criminales tuvieron necesidad de violentar la cerradura de la puerta del paso que hay en la escalera de la casa y que da acceso al taller.

Los malhechores no han sido habidos.

Según nos participa don Joaquín Mayoral y Ripoll, con esta fecha ha dejado de expender leche de su vaquería en el afamado restaurant «Las Améscos», y por lo tanto sólo y exclusivamente se vende en la Vaquería Suiza, calle de Vara de Rey, 17, y se reciben avisos calle del Mercado, número 4, principal, llevándose á domicilio en vasijas precintadas desde medio cuartillo en adelante.

Se ha reunido la Junta de la Caja de Ahorros, acordando que las imposiciones mayores de 2.500 pesetas no empezarán á devengar interés hasta los tres meses siguientes al de la imposición.

También se acordó que en lo sucesivo el Monte de Piedad perciba el 20 por ciento de la diferencia entre el precio del préstamo y el de la venta del objeto empeñado.

Además se tomó el acuerdo de aumentar dos reales diarios de sueldo al portero don Faustino Iglesias.

NOVEDADES.—Últimos modelos de pecheros, azabaches, pasamateras, puntillas, cintas, hebillas de cinturones en acero, en pedrería y azabache, negras, etc.—José Urresti, Portales, 92, Logroño.

El próximo sábado llegará á Logroño procedente de la Corte el exdirector general de la Tabacalera y distinguido paisano nuestro, don Amós Salvador.

Exquisitos quesos de nata, bola, crema de la crema, gruyere, Roncal, Valcarlos, Chester y Parmesano, acaban de recibirse en el bien surtido establecimiento de coloniales de la viuda de H. Arza.—Conservas de pescados de todas clases.

Se anuncia vacante la titular médica de Medrano.

Han sido nombrados escribientes temporeros de la Diputación don Vicente Causin y don Santiago Chapresto, con el haber diario de 250 pesetas.

Nos ruega el reputado dentista señor Gurrea hagamos constar, que habiendo llegado á sus ojos que hay alguien interesado en hacer ver que falta de casa durante las horas de consulta, manifestemos que de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde, que son las horas fijadas para ella y hasta fuera de dichas horas, no sue-

le faltar, y de hacerlo, deja dicho en casa el sitio donde se encontrará, para que pueda prontamente ser buscado.

Por el señor Gobernador civil se han dado las oportunas órdenes para que el día 6 de los corrientes sean reintegrados en sus cargos todos los alcaldes y concejales que se hallen suspensos y no procesados.

En la camisería «La 25.000.» Portales, 28, se han recibido las últimas novedades de corbatas, elegantes formas y dibujos, «La 25.000.» Portales, 28.

La Guardia civil del puesto de Jubera, ha recogido una escopeta y dos rearmos de Santa Engracia.

GALLETA

Carbón superior especial para cocinas económicas.—Ezequiel Lorza y Fariñas, Rodríguez Paterna, 22, y Baños, 4.

Ante el tribunal del jurado comenzó ayer en la Audiencia el juicio de la causa instruida contra Agustina Aranzabe, su hijo Pedro, y criado Gabriel, á quienes se suponía autores de los delitos de paricidio y asesinato frustrado en la persona del marido de la primera, Manuel Sáenz, que al regresar á su casa una noche del año anterior, y estando bebiendo la leche que como de costumbre le dejaron en un puchero, notó que en el líquido había cabezas de cerillas que debieron echarle para que se envenenase. Este suceso ocurrió en una de las casas de la calle de San Bartolomé de esta ciudad.

Después de declarar los procesados y Manuel Sáenz, y en vista que de las manifestaciones de ellos no se podía deducir cargo alguno contra aquellos, máxime teniendo en cuenta que el médico que asistió aquella noche á Manuel, en una comunicación que se lee, dice que no notó en él ni el más pequeño síntoma de intoxicación, el señor Fiscal retiró la acusación, dictando la Sala auto de sobreseimiento libre á favor de los procesados.

Acaba de recibirse un hermoso surtido en géneros para primavera en el comercio de pañería de Luciano Falcón, San Blas, 2 y mercado, 26.

Como fin de temporada se liquidan con rebaja de precio las existencias de invierno.

Es muy celebrado por los concurrentes al café de Colón el magnífico anuncio-cromo en donde la importante y acreditada casa F. Ramos Tellez da á conocer sus selectos vinos andaluces.

La figura de una mujer andaluza con pañolón de Manila y usa vestido de percal en donde el artista ha demostrado su habilidad en el claro oscuro del ropaje, es de tamaño natural teniendo á sus pies las grandiosas bodegas malagueñas de Ramos Tellez, cuyos caldos van adquiriendo merecido renombre gracias á la actividad y buenas relaciones de su representante en esta provincia.

PERDIDA.—De una boquilla de amber para cigarrillos, se darán las señas y gratificación en las oficinas de este periódico.

Han sido nuevamente multados don José María Fernández Bazán y doña Ramos Fernández por la mala calidad de leche puesta á la venta.

También se han impuesto varias multas por falta de cumplimiento en la expendición y conducción de carnes.

Nuestro estimado amigo el médico mayor de Sanidad militar don Nicandro Cilla ha sufrido la desgracia de perder á su virtuosa madre, por cuyo motivo ha tenido que aplazar el viaje que pensaba hacer á Logroño.

Acompañamos muy de veras al señor Cilla en su amargo dolor.

Chocolate - Tejada

Muro Reyes, 10, segundo

La Junta de maestros que actualmente se celebra en Logroño, ha abierto un concurso para apoyar al que presente mejores proposiciones en la elección de habilitado del Magisterio.

De los solicitantes ofreció mayores ventajas don Hilario Ortiz de Lanzagorta que se comprometió á desempeñar el cargo por seis años prestando una fianza de cincuenta mil pesetas efectivas; pondrá los haberes de los maestros en las cabezas de partido judicial; del premio de uno y medio por ciento que le corresponde cede el 51 por ciento en beneficio de la asociación de maestros á la que ofrece también la impresión gratuita de un «Boletín quincenal»; por último gestionará gratuitamente cuantos asuntos profesionales le encomienden los maestros.

La Junta ofreció al señor Lanzagorta el leal apoyo al verificarse la elección.

También quedó constituida la Asociación provincial del magisterio, habiendo sido nombrado presidente, don Esteban Oca; vicepresidente, don Plácido Jalón y Oca; vocales, don Eugenio Martínez don Francisco Adot, don Mercedes Eizaga, don Inocencia García, don Hilario Pérez, don Toribio Vallejo, don Elías Zapatero, don Julio Merino y don Hermenegildo Ochoa; secretario, don Fernando Molinero.

El objeto de la Asociación es estrechar el compañerismo en la clase y adquirir con las cantidades que se recauden una buena biblioteca y un museo de efectos para la enseñanza de los principales adelantos modernos.

Vino fino de mesa del año 1896. Cántara. 5'00 pías. Botella de 3/4 de litro sin casco 0'25 id. Se han recibido superiores chorizos de Pamplona Ultramarinos 25.000, Mercado, 31, Logroño

Opal-Pasta

Por primera vez se presenta al público un medio para quitar manchas, en forma de pasta blanda. Hasta ahora sólo se empleaban ciertos jabones y algunos líquidos. Estos, empero, tienen varios inconvenientes. Aparte de que son la mayoría de las veces ineficaces, tienen por regla general un olor desagradable, son inflamables, como por ejemplo, la bencina y el amoníaco, y de

manejo difícil. Todo esto se evita con la pasta Opal. Es absolutamente neutra, pudiendo emplearla al lado de cualquiera luz; además tiene un olor agradable y, lo que es más importante, quita con suma facilidad las manchas, sin quemar la ropa, ni alterar el color por delicado que sea. Debe estas ventajas á su especial composición, la cual permite aplicarla de manera que se ex-

tiendo sobre la mancha y se deja secar. Al cabo de pocos minutos la pasta se vuelve blanca y entonces se espilla, desapareciendo enseguida mancha y pasta á la vez. El Opal-Pasta tiene la particularidad de absorber la mancha, que desaparece al espillarla. De venta en las droguerías, en tubitos de 40 céntimos y de 1 peseta. Al por mayor: Muller Herms., Barcelona.

La Guardia civil de Jubera ha capturado al jitano ambulante Joaquín Gabarri Jiménez (a) El Moro, que el día 28 de febrero último robó un pollino al vecino de Arnedo don Plácido Yáñez. Dicho sujeto, con otro pollino á cambio del robado, ha sido puesto á disposición del señor juez de Arnedo que lo tenía reclamado.

TRASPASO
Por haber quedado disuelta la sociedad se traspasa la pañería de los Sres. Arroyo hermanos. Compañía, 8, Logroño. Mientras se hace, queda en liquidación.

RUIZ CIRUJANO-DENTISTA
Mercado, 39, pral., Logroño.

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS
Madrid, 3

En Boston varias publicaciones influyentes en la opinión exhortan á ésta á que celebren una manifestación encaiminada á pedir al Gobierno yanqui que negocie con los insurrectos filipinos para preparar la independencia del Archipiélago.

En Palacio se ha celebrado hoy el banquete con que S. M. obsequia al cuerpo diplomático.

En Manila un transporte de guerra ha recogido á 22 prisioneros fugados de San Fernando.

En casa del general Ahumada se han reunido los generales Luque y Loño para estudiar el asunto del general Tejero, y después de oírlo propondrán lo mismo al tribunal de honor.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR
Madrid, 3—10 n.

Felicitación
Afirmase en los centros militares que una comisión de oficiales del cuerpo de artillería, visitaron al redactor del periódico «El Nacional» que firma sus escritos con el pseudónimo de «El Capitán Verdades», y le felicitaron por la campaña emprendida con tanto valor en pró de la moralidad del ejército.

También Rusia
El emperador Guillermo de Rusia ha solicitado también la concesión de un puerto en Marruecos para su nación.

El banquete de Palacio
Ha resultado brillantísimo el banquete celebrado en Palacio en honor del cuerpo diplomático.

Prisioneros recogidos
El transporte de guerra de la marina yanqui «Roanoke» ha recogido en las costas de Luzón á 22 prisioneros españoles que se habían fugado de sus prisiones de San Fernando.

Aumento de recaudación
Por los datos recibidos en el ministerio de Hacienda se sabe que la recaudación obtenida en España durante el mes de marzo último ha sufrido un aumento de 16 millones.

Weyler de viaje
El general Weyler ha marchado con dirección á Barcelona.

El partido liberal
El miércoles se celebrará en Madrid la anunciada junta del partido liberal.

Francia y España
El importante diario francés «Le Gaulois» afirma que hay posibilidad de que se haga una alianza ofensiva y defensiva entre España y Francia.

Proceso probable
A consecuencia de la última reunión celebrada en Madrid por los generales de división se cree que será sometido á un proceso el general Tejero.

Llegada de repatriados
Ha llegado á Cartagena sin novedad el trasatlántico «Saturstegui» procedente de Manila y conduciendo á bordo á 93 repatriados.

Bolsa

cotización del 1.º de hoy	
por 100 interior al contado.	65'00 64'50
fin de mes.	00'00 00'00
exterior.	73'50 71'00
amortizable.	00'00 73'35
Cubas 1886.	66'80 66'25
1890.	58'20 58'15
Aduanas.	93'60 94'25
Filipinas.	76'50 75'75
Banco de España.	000'00 408'00
Cambio con París.	18'50 17'00

Lo que dice Ottis
Telegramas recibidos por el Gobierno de Washington, transmitidos desde Manila por el general Ottis, aseguran que el Gobierno filipino se halla en situación peligrosa á causa de la toma de Malolos por las tropas yanquis. Que los insurrectos están muy desalentados por los reveses sufridos, viéndose obligados

á dispersarse, y habiendo muchos de ellos regresado á sus hogares, huyendo de las penalidades de la campaña. Algunos pueblos, entre ellos Malolos, piden protección á las tropas americanas para verse libres de las venganzas de los indígenas que continúan en armas. Estas noticias tan optimistas, comunicadas por el jefe de las fuerzas de ocupación de Filipinas, no son creídas por la gente política.

Madrid, 4—2'15 m.
Una circular

El ministro de la Guerra señor Polavieja, ha publicado en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una circular, en la que recomienda á los Capitanes generales de las distintas regiones en que se halla dividida España, que apoyen la formación de tribunales para juzgar actos que deshonren el uniforme del valiente y pundonoroso ejército español.

Madrid, 4—3 m.
Tribunal de honor

La ponencia de generales de división formada por los señores Ahumada, Loño y Luque, se reunirán hoy en sesión para tratar del ruidoso asunto del general Tejero, que se dice será expulsado del ejército.

El «Meteoro»
Telegrafían del Ferrol diciendo que el crucero español «Meteoro», ha sufrido importantes averías en el motor.

Consejo de ministros
En el Consejo que celebrarán mañana los ministros, será resuelta por el Gobierno la cuestión de incompatibilidades con los cargos de senadores y diputados.

Casino incendiado
Telegrafían de la Habana dando cuenta de haber sido destruido completamente por un incendio el hermoso casino español de Matanzas. Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son de mucha consideración. Hasta la fecha en que telegrafió no se tienen noticias de si fué casual ó intencionado el fuego.

Los artilleros
El cuerpo de artillería ha exigido á los ayudantes del general Tejero que renuncien los cargos que tienen cerca de dicho señor, amenazándoles con ser, de lo contrario, sometidos también á un consejo de honor. En vista de la actitud de sus compañeros, los ayudantes de Tejero han renunciado dichos cargos.

SATURNINO ULARGUI E HUIO
BANQUEROS.—LOGROÑO
Compran oro á los cambios del día. Giro de letras sobre España y Extranjero.
Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa.

Casa en venta
Se halla la de la calle de Rodríguez Paterna (Villanueva), núm. 43. Informará Francisco Rodríguez, en la misma casa.

ALMACENES
de CARBÓN de PIEDRA y COK
DE
Ezequiel Lorza y Parias
Rodríguez Paterna, núm. 22, y Baños, 4 Logroño
Carbón grueso, galleta, menudo para fraguas y cok superior. Venta al por mayor y menor.
PRECIOS SIN COMPETENCIA

Anuncio interesante
En muy buenas condiciones se vende un local con casa habitación, almacenes, solar y huerto con fachada construida para edificar y que mide 60 metros de larga, situada en la calle del Marqués de san Nicolás y lindante con la casa de don Roman Maguregui y la línea del ferro-carril.
Dará razón Adrian Platas—Estación, 5—Logroño

A los consumidores
En la calle del Carmen, número 3, hallaréis vino de cosechero al precio de 25 céntimos litro y 4 pesetas cántara; aceite á 18 pesetas cántara; aguardientes y vinagres á precios muy arreglados.
Próbadlos y os convenceréis.

Se traspasa
un elegante café en el sitio más céntrico de Bilbao por de función de su dueño. Diríjase á la señora viuda doña Magdalena More, frontón Euskaldai, 4, 2.º, izquierda.

Anuncio importantísimo
Se vende en Villamediana, vino superior de cosechero, en bodega, á precios corrientes por mayor y menor.
Para tratar, diríjase á Fernando Alcalde y Fernández, en dicho pueblo.

UNICA EN SU CLASE
Gabriela Garrido, Corsetera.
SAGASTA, 13 PRAL.
Ofrece al público las últimas novedades en telas brochadas y satenes; pieles y cutis; torzales de todas clases y colores; bordados de seda y algodón, de todos los colores; puntillas; encajes y adornos; entredoses de hilo y seda, de todos los colores y dimensiones; legítima ballena; aceros y perzosas de todas clases; arretes y corchetes, y todo lo concerniente para confeccionar corsés. Se hacen corsés y corsés-fajas de gran gusto, desde 20 reales en adelante. Se necesitan oficiales que sepan cumplir con su obligación.

Vaquería Suiza de D. J. Mayoral y Ripoll

VARA DE REY, 17, (Casa del señor Amusco)

Se vende leche de vaca suiza, garantizando su pureza y se sirve á domicilio desde medio litro en adelante á 40 céntimos litro, en vasijas precintadas por las cuales no se exige aumento de precio, no perteneciendo á esta vaquería las que no se presenten con dicho requisito. Fijarse bien que el precinto lleva por un lado «J. M.» y por el otro Logroño. Se reciben avisos Mercado, 4, pral. Horas de ordeño: 6 mañana y 5 tarde.

TERESA ELÍAS CORSETERA
MAYOR, NÚM. 55, LOGROÑO
Ofrece al público sus servicios en todo lo concerniente al ramo de corsetería en general. Se construyen corsés de todas clases y formas y se hace toda clase de arreglos por estropeados que estén. Especialidad en corsés ortopédicos para corregir toda clase de deformidades del cuerpo humano. Precios sumamente económicos.

Se arrienda casa y almacén, calle de Vará de Rey, letra A. Informarán colegio de niñas, Mercado, 31, entresuelo.

Se vende por poco dinero en los extramuros de esta capital, término de «La Florida», un edificio propio para fábrica de cortidos, aguardientes ó otra industria, con buena y abundante agua. Más detalles, S. Barruso, San Blas, núm. 18.

Casa en venta En la calle de San Juan, núm. 46, moderno; consta de tres pisos. Informará don Víctor Abeytua.

Casa en venta Lo está la señalada con el número 47, de la calle Herreñas. Informarán en esta Administración.

Se arrienda el piso tercero de la casa número 26, del muro de las Escuelas. En el entresuelo de la misma, informarán.

Profesor Habiéndose establecido en esta localidad el profesor de violín don Arturo Rodríguez, discípulo que fué del célebre Monasterio, en el Conservatorio, se encargará de la enseñanza de dicho instrumento.—Honorarios módicos.—Lecciones en casa del profesor. Muro del Siete, 13, tercero, ó á domicilio.

Grande y buena ocasión
Por asuntos familiares se traspasa el acreditado y hermoso establecimiento de vinos y licores situado en la calle de la Compañía, núm. 13, junto á la posada de las Animas, antes llamado de Mora. Para más detalles y condiciones, diríjase al mismo establecimiento.

Herrero y Riva, Banqueros
Compra de oro.—Giro de letras sobre España, Ultramar y Extranjero.—Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Comercio de Mercadería, Paquetería, Cristal y Porcelana de Ramón Sáenz
En este nuevo establecimiento encontrará el público en general completo surtido de botones, cintas, puntillas, bordados, medias, toquillas, algodones para medias, crochet, bordar y repasar, hilos para coser y labores, horquillas y peinetas novedad, corsés, espejos, betún para botas, cestitas, completo surtido de perfumería, cristal y porcelana de hierro.—Plaza del Mercado (Portallillos nuevos), 17.

Agencia de vapores correos y vapores rápidos
Cinco salidas mensuales del puerto de Burdeos, dos del de Pasajes al de Montevideo y Buenos Aires y á todos los puertos de América á precios sumamente baratos. Para más informes diríjase á don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guzipúzcoa), único representante de don Antonio Irazu, de Buenos Aires.

Bastones
precioso surtido, desde 0'75 ptas.
Quitasones
desde 2'25 ptas.
Paraguas
fin de siglo, á 3'50 pesetas.

Almacén de Román Maguregui

PIANOS
GRAN ALMACEN DE ENRIQUE GARCÍA
Gran Vía, 8, 10 y 12.—BILBAO
Pianos y Armoniums nacionales y extranjeros
Exclusivo para la venta de los muy acreditados pianos CHASSAIGNE FRERES los mejores que hoy se conocen, dada su sólida y especial construcción y precios reducidos. Esta importante «marca» es la que hoy se vende más en España, y solamente en esta capital y en la de Haro, existen con grandes resultados más de 40 pianos vendidos en corto período de tiempo; hay cliente que ha adquirido hasta 3 de éstos. Todos los modelos se garantizan por 8 años.—Cambio de pianos usados por nuevos.—Se envían catálogos al que los solicita.

NOVEDADES
Cinturones para señora, caballero y niños.
Rosarios, devocionarios y cadenas con cuen'as.
Nueva remesa de sombrillas dibujos última novedad.
Precios baratísimos
EUGENIO AMALRIC FUCHÉ
MERCADO, 104 Y 106
«LA ANUNCIACIÓN»

INODOROS INGLESES
con depósitos de hierro á precios baratísimos.
BOMBILLAS ELÉCTRICAS
y lo necesario para hacer instalaciones; en el comercio de Loza y cristil de
J. REDON
Calle de San Blas, núm. 14.—Logroño

Panadería en traspaso Se halla una con muy buena clientela por ausentarse su dueño. También se venden libros para cursar en el Instituto y en la Academia preparatoria para carreras militares. Rodríguez Paterna, 6, principal.

Vino de la cosecha de Lorenzo Tamayo, se vende frente á la ermita de San Gregorio, á 4 pesetas los 16 litros 13 centilitros (cántara) y á 25 céntimos litro.

Buena ocasión Vino superior de Alcañares y Viana á 4 pesetas cántara, en el bodegón del Riojano. Travesía del Laurel, esquina al muro de la Penitencia.

Arriendo En la calle del General Zurbano, se arrienda un piso principal. Darán razón, Muro de Carmelitas, 2, principal.



MANUEL ANTOÑANA
GRABADOR
SASTRERÍA
DE CARLOS CENZANO
LOGROÑO

Sellos de caoutchouc de todas clases, y sellos de metal para tinta y laera. Se marca toda clase de metal, chapas de hierro y metales esmaltados.

COLEGIO DE NIÑAS
DE LAS
SÍGORTAS MARTÍNEZ ZAPORTA
Calle del Mercado, número 53
segundo piso de la zapatería de D. Simón Pérez, Logroño

Ultramarinos y coloniales DE BENITO LEITA

PORTALES, NÚM. 32
En este nuevo establecimiento encontrará el público un completo surtido en quesos, conservas de carnes, pescados y frutos.—Vinos de jerez y champagne, cognacs, chocolates, café, tés, embutidos, galletas, bujías, azúcares, bacalao, legumbres, arroces, higos, pasas, aceitunas, habas legítimas de Mansilla y Egipto y garbanzos finos de Castilla; etc. etc.—Venta de las extrafinas pastillas de café de don Carmelo Sáenz.—Todos los artículos que expende esta casa son recientes y de calidad superior.

No equivocarse: Portales, número 32

CATARROS
DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA
y Afecciones de los
BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE
EMPLER LAS
CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN
En todas las Farmacias.
EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

Venta de una casa en esta ciudad, sita en la calle de Vara de Rey (antes de Soria), letra CH. Se vende al contado ó á plazos. Para tratar de ajuste, en casa de Ramos Toledo, Logroño.

Colocación La desea una señorita maestra, que también es modista, para educar uno ó varios niños de una familia, en Logroño ó fuera. Intormarán en esta Administración.

Se arrienda el 2.º piso de la casa calle de Vara de Rey (Soria) letra T.

NODRIZAS
Con leche de un mes, hay una que desea criar en su casa en Oyón. Informará la Sra. Tomasa (la Ajera), en Portallillos.

De 23 años, con leche de dos meses. Desea criar en su casa en Aguilar de Navarra. Informarán en la posada del Chato.

Soltera, de 21 años, con leche de un mes, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informará Prudencia Alba, en Viguera.

Hay una viuda, de 26 años, leche de un mes, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán en casa de Palomares, calle de San Blas, 6 en la Venta Ventosa.

Apoderado Puede serlo de los alumnos de la Academia de Infantería nuestro paisano, el capitán profesor del Colegio de María Cristina, don Francisco San Pedro. Las familias que deseen aprovechar sus servicios, pueden dirigirse á dicho señor, en el referido Centro 6 á su casa, Travesía de la Plata, núm. 4.—Toledo.

GRAN FÁBRICA MODELO Á VAPOR
para la elaboración del reputado y verdadero
Aguardiente de Ojén
MARCA
Hoja de parra y Carroza triunfal
PROPIETARIO EXCLUSIVO
Hijo de Pedro Morales
TRINIDAD GRUND, NÚM. 19
MÁLAGA
Fabricación especial de la acreditada ginebra LA FAMA
ROM, COGNAC Y LICORES
Crianza y exportación en vinos finos. Especialidad en los de Málaga.

Sólo la casa Hijo de Pedro Morales, de Málaga, puede legalmente ostentar en sus envases esta etiqueta, por tenerla depositada. Fíjense bien en los detalles de ella para no ser sorprendidos por groseras imitaciones y falsificaciones. De venta en todos los almacenes, ultramarinos, confiterías, cafés, ciruelos, bolliterías y principales fondas.

Aguas de Fuente-Caliente (Miranda de Ebro)

Se venden en la farmacia de Martínez Higinés, Mercado, 21, al mismo precio que en el Balmaturo. Se reciben frescos todos los domingos.

